

# “五一”期间我市消费强劲

本报讯(记者 武慧 通讯员 谭聪颖) 5月5日,市商务局对全市6家重点商场超市的销售监测显示,5月1日-5日,这6家商场超市累计实现销售总额8157.32万元,同比增长10.85%,与2019年相比上涨22.15%,居民消费潜力进一步释放,市场活力持续增强。

根据监测情况看,全市大型商场超市人流量高于平日,市场运行平稳。“乐享消费 湘当韵味”2021嗨购湘潭消费节的活动在“五一”期间得到持续发酵,各商场超市积极开展各类促消费活动,围绕零售、餐饮、汽车等消费热点,开展线上直播和线下折扣、特价、满减、抽奖等形式相结合的促进消费活动。

以步步高为例,全市32家门店开展了不同促销活动,如“百大品牌大狂欢”“尖货专区 HIGH 翻天”“乐享五一 夏日清凉”等,吸引市民消费。监测显示,5月1日-4日,步步高实现销售金额7642万元,同比上涨12.27%,比2019年上涨26.9%。其中,食品、服装、针纺织品销售收入同比分别上涨13.05%、12.8%、13.79%,与2019年分别分别上涨27.72%、27.47%、29.05%。

除步步高之外,万达广场、天虹商场、红星美凯龙等大型商场都开展了各具特色的促销活动,如万达广场“春风

ZAO物节 买下整个花花世界”、天虹商场“51快乐星球”、红星美凯龙“51轰趴大促”等活动拉动消费。

同时,餐饮消费市场回暖明显。随着节日朋友聚会、家庭聚餐的增加,促进了居民餐饮消费结构的升级,有力推动了节日餐饮市场,烧烤店、农家乐等适合大众消费的特色餐饮店经营火爆,销售普遍增长。据监测,全市8家重点餐饮企业累计实现营业额375.3万元,与去年同期相比上涨77.74%,与2019年相比上涨33.59%。其中,盘龙山庄销售总额167.88万元,同比增长158.52%,比2019年上涨67%;故里居、

华都等酒店销售额也实现了不同程度的突破。

另外,为保证节日期间的市场供应,市商务局提前部署全市市场保供稳价和安全生产消费工作,指导商场、超市、专业批发市场等重点商贸企业,加强产销衔接,丰富商品种类,扩大适销对路商品采购,拓宽货源渠道,增加库存量。根据市商务局对应急生活必需品保供企业的摸底,按城区人口日均消费需求计算,大米、食用油、猪肉、食盐等可储备物资库存量均可满足20天以上消费需求;蔬菜、水果等保存期短的生鲜产品均有顺畅的采购渠道。

# “五一”期间 我市社会治安平稳有序

本报讯(记者 刘建强 吴珊)新警赴韶山“实战”,交警全员上路……“五一”期间,我市公安机关全面加强各项举措,扎实开展安保维稳工作,有力维护了全市社会治安大局持续稳定。

节日期间,我市公安机关共投入2450名警察开展巡逻防控工作,重点加强了对中心城区、车站码头、金融网点、水电气热等重点目标、人员密集场所和治安复杂场所的巡逻执勤力度、密度,启动了公安交警联勤武装巡逻、城市快警和“1、3、5分钟”响应机制,切实提高见警率、查控率、管事率,最大限度挤压违法犯罪空间。

交警部门全警动员、全员上路,结合交通问题顽瘴痼疾整治行动,强化道路隐患排查治理,强化重点车辆管控、严查重点违法行为。5月1日至5日,全市共出动警力3319人次,启动交警执法站8个,设置临时执勤点32个,发送提示短信10万余条,发送双微信息112条,共查处各类交通违法行为2000余起。全市未发生大范围、长时间的交通拥堵,未发生较大以上交通事故。

“五一”小长假,针对韶山旅游人流、车流“井喷”现象,我市公安部门提前研判、精心谋划,科学制定交通组织、应急处突、安全保卫和值班备勤等工作方案,将假期安保系列工作做实做细。市公安局警培中心组织45名新警赴韶山支援,在游客换乘中心、毛泽东广场等地开展巡逻排查,引导游客。韶山市公安局全警参战,动员协调韶山市13家单位支援交通组织,确保来韶游客、车辆出入顺畅,旅游平安,确保景区秩序良好。

针对盘龙大观园烟花燃放活动,市森林公安局开展了实地督查,岳塘公安分局进行了周密部署,确保活动安全有序。



▲5月2日,众多市民排队有序走进湘潭火车站候车厅。随着长株潭一体化的不断推进,“五一”期间,不少市民乘坐长株潭城际列车出行游玩。(本报记者 方阳 摄)



▲5月2日,是“五一”假期的第二天,不少游客来到高新区法华山森林步道游玩。法华山离市区不远,地处湘潭、株洲交界处,可俯瞰两座城市。这里青山绿水,景色优美,逐渐成了湘潭新的网红景点,成为了不少不想远游的市民游玩的好去处。(本报记者 罗福 摄)

## 市直机关广大团员青年立足岗位助发展

### 凝聚青春力量 建功大美湘潭

本报记者 付鼎臣 通讯员 庞杨

加强思想引领,团结凝聚机关青年听党话、跟党走,举办了6期市直机关青年学“习”大讲堂,听众人数近1000人;举办了两期“书香润心灵、阅读亮人生”市直机关青年读书分享会,市直各单位机关团组织积极响应,结合自身实际,开展了40余次读书分享会。严格按照“围绕中心、服务大局”的要求,积极组织团员青年开展志愿服务。为响应习近平总书记提出的关于“坚决制止餐饮浪费行

为、切实培养节约习惯”的重要指示精神,市直机关团委连续5年在“学雷锋”活动日当天,组织150多名机关青年志愿服务者在市政府机关食堂开展“节约粮食、光盘行动”志愿服务。在创建国家卫生城市、全国文明城市复检等活动中,发动组织1000多名机关青年志愿者在社区、交通路口等地开展志愿服务3000多次。开展希望工程“一元捐”活动,发动各单位机关团员青年踊跃参

与,两年来共计捐款3万多元,连续三年被团市委评为先进组织单位。在市直机关共青团组织集中开展“青春心向党、建功新时代”“勇担使命、争做先锋、矢志为民服务”“机关团组织进企业”等主题团日活动,号召机关团员青年在自己的本职岗位上干一行、爱一行、专一行,用自己的实际行动回馈单位、回馈组织。

市直机关团委相关负责人表示,将组织动员广大团员青年建功新时代,积极投身乡村振兴建设,大力开展青年志愿服务活动,立足岗位建新功行动等;开展“学党史、感党恩、跟党走”主题团日活动,号召机关团员青年立足本职岗位,积极转变工作作风,努力奋斗,建功新时代。

# 杨昭植:革命意志坚不可摧

1927年马日事变后,攻占湘潭县的许克祥叛军,在城内疯狂捕杀共产党员和革命群众。5月31日,湘潭工农运动的卓越领导、中共湘潭地方执行委员(县委)书记、县总工会委员长杨昭植,在最后撤离湘潭时,在河东被反动派拘捕。许克祥部团长派兵将他押到县署,亲自审问,同时宣布全城戒严。

敌人抓住了杨昭植,立即进行严刑拷问,想从杨昭植口里了解党组织的名单和秘密。中共六大代表在《杨昭植同志事略》中写道:“第一次用竹鞭,鞭至数千,遍体流血,他并不呼痛,反笑嘻嘻地说:‘我是为工农利益而革命,是不怕打、不怕杀的!’敌人见一次无效,于是第二次用刑,叫人取一大木棍压在他的膝盖骨上面,下面塞砖两块,木棍两头各立一人,用力压迫。因此他的腿骨完全折断……但是问他的供,他便破口大骂。谁知这一骂,更惹下惨无人道的非刑来!……叫人用一铁桶,内装木炭,外面灼得通红,给他挂在背上,烧得‘毕拍,毕拍’作响……他在这种情形之下,经过了10分钟,才苏醒过来。他抖擞精神,还断断续续地呼喊:‘工农兵团结起来!打倒摧残工农运动的军阀!杀尽豪绅地主!’”

今年6月6日上午,敌人的两个士兵将筋骨折断、体无完肤的杨昭植拖至学坪杀害,砍下头颅,悬旗示众,尸体砍成数块,浇上煤油,烧成灰烬。

## 短评

敌人的严刑拷打,摧残了杨昭植的身体,却摧毁不了他的革命意志。他的大义凛然,视死如归,毫不畏惧,表现了一个共产党员为真理而不怕牺牲的英雄气概。今天,我们不能忘却老一辈无产阶级革命家的流血牺牲,更不能忘记党一路走来的艰难岁月。我们能做的,就是从苦难中汲取力量,继承先辈的遗志,为社会主义事业添砖加瓦,为党和人民的事业奋斗到底。(本报记者 陈静 见习记者 陈翰)



# 湘潭两名学生获国家级奖学金

其优秀事迹在《人民日报》刊登

本报讯(记者 宋锴 欧阳天)5月4日,《人民日报》刊登了荣获2019-2020学年度国家奖学金获奖本专科、中职学生优秀代表名录,湘潭大学学生廖智超、湘潭市工贸中专学生蔡聪榜上有名。

廖智超从小对英语很感兴趣,梦想成为一名翻译家。高中毕业后,他考入湘潭大学外国语学院学习翻译专业。刚进大学时,他的成绩并不拔尖,但学习非常刻苦,坚持早起练习口译,收听中英双语时政新闻,每天学习时间超过16个小时。

功夫不负有心人,廖智超收获了多项国家级、省级荣誉:两次国家奖学金获得者、第九届全国口译大赛全国总决赛一等奖、中华口译大赛全国总决赛一等奖、湖南省第25届普通高校毕业生英语演讲比赛一等奖等,并通过了人社部翻译资格证二级笔译。此外,他曾参加二十国集团民间社会会议,并与国际组织负责人等就可持续发展等议题讨论。

蔡聪从小就有一个幼师梦,2018年初中毕业后,她进入湘潭市工贸中专学前教育专业就读。该专业开设有钢琴、舞蹈、书法、手工、普通话等课程,这对来自农村的她来说,是一个很大的挑战。她克服各种困难,勤学苦练,终于使自己的专业素质和才艺水平大幅提升,在班上名列前茅。2019年、2020年暑假,她在家乡幼儿园担任实习老师,将学校学到的知识用于实践。她说:“我的理想是学好专业知识,毕业后回到家乡当一名乡村幼师,让那些留守儿童得到更好的教育。”她先后荣获湖南省中职文明风采活动“朗读者”项目两项一等奖、2019-2020学年度湖南省中等职业学校省级三好学生等荣誉。

据有关部门介绍,经教育部严格选拔和评审,全国有6万名优秀本专科学生、2万名优秀中职学生获得这项奖学金,教育部评选出本专科、中职学生中的优秀代表各100名,并在《人民日报》刊登其优秀事迹。

## 爱心商家 感恩环卫天使

### 请百余环卫工人吃大餐

本报讯(记者 马贵)“劳动最光荣,感恩环卫天使。”5月1日中午,湘潭高新区开展的“感恩环卫天使”爱心午餐暖心行动,让100余位环卫工人欢聚一堂,吃了一顿免费午餐。

这天上午10时30分,在简单的仪式后,环卫工人们陆续乘电梯来到老街鱼嘴巴湘菜馆,落座后共满满的10桌。服务员依次端上了美颜猪肚煲鸡、老街鱼嘴巴、老街红烧肉、干爆手撕鸭等10道菜。环卫工人们吃得很开心。

60岁的罗小满来自鹤岭镇仙女村,5年前来到湘潭高新区做环卫工人,主要负责双拥南路的清扫工作。她所在班组共5个人,分成早晚两班,其负责路段共有4个红绿灯交叉路口,整个路段较宽,人行道、慢车道等都需清扫,而且落叶较多,工作比较辛苦。“请我们来吃饭,是对环卫工作的一种认可,体现了社会对环卫工人的尊重。”罗小满感激地说。

这次活动由湘潭高新区指导,湘潭万达广场、老街鱼嘴巴主办。湖南老街鱼嘴巴餐饮管理有限公司董事长刘兰英说,“环卫工人每天起早贪黑,为城市形象的提升作出了巨大贡献,我们非常愿意也希望有更多的机会参与这样的公益事业。”

**妇儿专家话健康(六十一)**  
**说专业话 做专业事**  
湘潭市妇幼保健院  
湘潭市妇女儿童医院  
湘潭市第四人民医院 协办

湘潭市妇女儿童医院是全市妇幼保健业务技术指导中心,拥有全市最大的妇、产、儿科专家团队及健全的学科体系,多个临床保健学科是省、市重点专科。为全面提高湘潭市妇女儿童健康水平,该院妇儿专家将分期科普妇女儿童常见病、多发病的健康知识。

# 加强高危孕产妇管理,保障母婴安全

张红斌 文海燕

母婴安全是妇女儿童健康的前提和基础,健康教育则是其中不可缺少的一环。当前高龄产妇增多,妊娠合并症及并发症逐渐增加,部分孕产妇健康知识欠缺等,给高危妊娠的管理增加了难度。湘潭市妇幼保健院一直以来就对孕产妇进行规范化、科学化管理,在她们们的生活、饮食、保健、孕产检等各方面开展健康宣教;同时上下联动、多科合作,省市县乡四级精准管理高危孕产妇,有效保证了母婴安全,获得了“全国母婴友好医院”等荣誉。

“对高危孕产妇的有效管理和科学宣教,是母婴安全工作的重点之一。”湘潭市妇幼保健院孕产保健部孕产群体保健科主任汪秀琴介绍道。

管理、面访及健康宣教。一名32岁的孕妇在湘潭市妇幼保健院时,发现存在疤痕子宫、凶险型胎盘前置、不良孕产史等高危因素,“五色管理”评估分色为红色风险(高风险)。一个月由于胎盘植入,妊娠风险更升一级。省、市两级危重孕产妇救治中心专家立即对该孕妇进行孕产期保健、健康宣教和跟踪随访,市县乡的妇幼专干也对她进行了三级面访,指导她科学合理度过孕产期。

汪秀琴主任一直对该孕妇在自我监护、异常症状识别、健康饮食等方面进行了专业宣教;孕妇因高危症状严重,心理有负担,汪主任又进行专业开导,舒缓孕产妇紧张情绪。

几个月后,该孕妇通过剖宫产诞下一名男婴,由于高危管理及宣教到位,分娩后母婴平安。

除了高危孕产妇的系统管理,湘潭市妇幼还通过“妇幼保健联合体”以及公共卫生工作等,在母婴安全方面做了大量卓

有成效的宣教工作。——“妇幼保健联合体”定期下到基层,为城乡居民提供妇幼健康的管理、服务和专业知识,使母婴安全、孕产妇安全等优质服务“关口”前移、质量升级。——近三年来全市艾滋病、梅毒和乙肝孕产期检测率均为100%,医院通过对特定人群科学的健康教育,全市艾滋病母婴传播率为0,先天梅毒报告为0。

——作为全市出生缺陷综合防治中心,医院在叶酸增补、产前筛查与诊断等这些民生实事中融入健康教育。通过知识宣教,全市孕早期叶酸增补率从2016年的92.62%上升至2020年的95.05%,服用依从率从2016年的86.14%上升至2020年的89.60%,神经管缺陷发生率呈逐年下降趋势。



汪秀琴主任指导基层卫生院医生进行产前检查。

**碧泉罐**  
**一次性桶装水**  
生命诚可贵,健康价更高。  
一次性使用——卫生;  
免押金——便捷。  
☑工作 ☑旅行  
☑泡茶 ☑煮饭